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Toimittanut Kalervo Mäkinen Julkaisijat Tarvasjoen kunta ja seurakunta

Tarvasjoen kunnanvaltuusto päätti 
18.6.2008 yksimielisesti hyväksyä 
kunnanhallituksen esityksen, jossa eh-
dotettiin: ”Kunnanhallitus esittää kun-
nanvaltuustolle, että Tarvasjoen, Liedon 
ja Auran yhdistymissopimusneuvottelut 
todetaan päättyneiksi hyvässä hengessä. 
Minkään kunnan tämänhetkinen tilanne 
ei edellytä pikaista kuntaliitosratkaisua. 
Myönteisestä neuvotteluilmapiiristä 
huolimatta yhteistä neuvottelutulosta ei 
saavutettu. Käydyt keskustelut ja tehty 
selvitystyö antavat hyvän pohjan yhteis-
työn kehittämiselle.” Tarvasjoen kunta 
jatkaa siis itsenäisenä kuntana pyriten 
turvaamaan nykyisen palvelutason.

Nykytila
Tarvasjoki on edelleen vahva kunta ottaen 
huomioon mm. väestörakenteen, palvelu-
jen monipuolisuuden ja yritystoiminnan 
vireyden. Vuosikymmenien määrätietoi-
sella toiminnalla ja eri toimijoiden hyvällä 
yhteistyöllä on kyetty säilyttämään hyvät 
peruspalvelut. Lasten määrä suhteessa 
ikäihmisiin on säilynyt fifty-fifty –tasolla, 
mikä kuvastaa kunnan elinvoimaisuutta 
ja mahdollisuutta kehittyä myös tule-
vaisuudessa. Tiedossa on kuitenkin, että 
lähivuosikymmenen aikana ikäihmisten 
määrä tulee kasvamaan, mikä edellyttää 
mm. vanhusten- ja terveydenhuollon lähi-
palveluja jatkossakin. Toisaalta päivähoi-
toikäisten lukumääräennusteet näyttävät 
pysyttävän hoito- ja koulupaikkatarpeet 
ennallaan. 

Haasteita
Palvelutason nykytilan turvaaminen on 
Tarvasjoen kokoiselle kunnalle melkoi-
nen haaste! Suurin haaste konkretisoituu 
palvelukeskuksen laajennuksen eli hyvin-
vointikeskuksen toteuttamiseen vuoden 
2010 syksyyn mennessä. Suunnitelmia 
on konkreettisesti luonnosteltu syksystä 
2006 lähtien. Rakennuttajakonsultti 
koordinoi varsinaista suunnittelutyötä eri-
koissuunnittelijoiden, viranomaistahojen, 
luottamushenkilöiden sekä viran- ja toi-
menhaltijoiden kanssa. Koko prosessissa 
on jatkuvasti mukana kymmenittäin eri 
tahoja. Parhaita asiantuntijoita käyttäen. 

TARVASJOKI  JATKAA  ITSENÄISENÄ
Toteutuessaan Hyvinvointikeskus tur-
vaa Tarvasjoen taajaman peruspalvelut 
vuosikymmeniksi eteenpäin.  Nykyinen 
palvelukeskus yhdessä laajennusosan 
kanssa tulee muodostamaan toiminnal-
lisen kokonaisuuden, jossa ovat toimivat 
vanhusten- ja vammaisten asumispal-
velut, terveysasema ja päiväkoti. Pal-
velukeskuksen nykyiset tilat sovitetaan 
osaksi toiminnallista keskusta, jossa 
tiloja ja henkilöresursseja voidaan käyttää 
mahdollisimman tehokkaasti.  Hyvin-
vointikeskuksen rakentamiseen on haettu 
valtion rahoitusta.

Hankkeen laajuutta on joiltain tahoilta 
kummasteltu. Tosiasia on kuitenkin se, 
että ilman tätä investointia Tarvasjoen 
taajaman sosiaali- ja terveydenhuollon 
peruspalvelutaso alenee ensi vuosikym-
menellä huomattavasti. Hyvinvointikes-
kuksen  toteuttaminen palvelee omalta 
osaltaan  koko maakunnan sosiaali- ja 
terveydenhuollon rakentumista.  Onhan 
myös kaupunkikeskusten etu, että maa-
kunnan taajamat pystyvät järjestämään 
lähipalvelut konkreettisesti lähellä asi-
akkaita myös tulevaisuudessa.

Tarvasjoki on tunnettu monipuolisista 
vapaa-ajanpalveluistaan. Auranmaan 
Tekojäärata Oy:n Tiileri-Areena on toi-
minut yli kymmenen vuotta itsenäisenä 
osakeyhtiönä. Jääurheilun ystävät ja 
harrastajat ympäri Suomea ja jopa maan 
rajojen ulkopuolelta ovat jäähalliyhtiön 
vakituisia asiakkaita. 

Nuortentalo Tarvashovi Oy on neljä-
kymmentä vuotta toiminut monitoimitalo, 
jonka liikuntatiloja Tarvasjoen koulu 
vuokraa opetussuunnitelman mukai-
seen lakisääteiseen liikuntatoimintaan. 
Uimahalli korjattiin v. 2003 ajanmukai-
seksi vesiliikunta- ja virkistyspaikaksi. 
Kuntosali on osa Hovin liikuntatarjon-
taa. Kunta vuokraa Hovilta nuoriso-
tila Mustan Kissan tilat.  Kunta ostaa 
MML:lta  kevääseen 2009 asti aamu- ja 
iltapäiväkerhotoiminnan järjestämisen 
Hovin entiseen  talonmiehen asuntoon 
korjatuissa tiloissa.

Varsinaisena HAASTEENA Tarvas-
hovin osalta on taloudellinen tilanne. 
Tarvasjoen kunnan koulutoimen liikun-
tatilat ovat Tarvashovissa. Käytännössä 

liikunta- ja kuntosalin on oltava koulun 
käytettävissä. Uimahallipalvelut eivät 
ole lakisääteisiä ja ovat yleisesti koko 
valtakunnassa paria poikkeusta lukuun-
ottamatta tappiota tuottavia. Tarvasjoella 
onkin moneen otteeseen käyty laajaa 
keskustelua siitä, halutaanko uimahalli 
säilyttää toiminnassa.  Yksimielisyys on 
ollut varsin selvä eli uimahalli halutaan 
säilyttää.  Mutta millä hinnalla? Tarvas-
hovin talous on aina ollut tiukkaa, kädestä 
suuhun –toimintaa. Kuluvan vuoden ai-
kana tilanne oli riistäytynyt käsistä siinä 
määrin, että normaalina osakeyhtiönä 
(ilman kuntasidonnaisuutta) toiminta 
olisi loppunut kesäkuussa 2008. Kunnan-
valtuusto päätti 18.6.2008 lisätä kunnan 
omistusta 53 %:iin. Kunnanhallitus sai 
Oy:ltä edellyttämänsä välitilinpäätöksen 
elokuun 2008 lopun tilanteesta syys-
kuussa. Kunnanvaltuusto myönsi lisära-
hoitusta ja uusi hallitus aloitti haastavan 
työsarkansa. Käytännössä  taloustilanne 
oli lokakuussa lohduton: Tarvashovin 
erääntyneiden laskujen määrä kasvoi 
kasvamistaan.  Pankkitili oli tyhjä ja 
henkilökunnan palkat ”juoksivat” koko 
ajan. Hovin uusi hallitus järjesti tilapäistä 
rahoitusapua, jotta saatiin haastemiehet 
ovelta ja öljyä säiliöön. Taloudelliset ja 
tuotannolliset syyt edellyttivät voimas-
saolevien työsuhteiden päättämistä ja 
koko toiminnan uudelleenjärjestelyä.  
Uusi toimintamalli kustannusvaikutuk-
sineen saadaan joulukuun puoleen väliin 
mennessä. Siihen asti mennään päivä 
kerrallaan –järjestelyin riippuen Hovin 
käytössä olevista henkilöresursseista ja 
vapaaehtoistoiminnan aktiivisuudesta.  
Hovin hallitus tekee edelleen lukemat-
tomia talkootunteja kokonaisuuden 
perkaamiseen, uuden toimintamallin 
luomiseen ja arjen tuhansien asioiden 
pyörittämiseen. Tarvashovin tulevai-
suuden rakentamisen tukemisessa on 
kaikilla tahoilla mahdollisuus vaikuttaa 
myönteisesti ja rakentavasti, Tarvashovin, 
kunnan ja hyvin laajan alueen yhteistä 
etua painottaen.  

Tarvashovi on aikanaan rakennettu 
talkoilla. Kiinteistöllä perinteisine toi-
mintoineen on isolle joukolle ihmisiä 
erityisesti tunnearvoa. Laajan alueen 

väestön ”liikuttajana” se on toiminut mo-
nipuolisesti ja lukuisilta tahoilta kiitosta 
saaden.  Käytännössä toiminnan jatkumi-
sen taso ja monipuolisuus ovat kuitenkin 
raadollista euroasiaa. Osakeyhtiön talous 
ja toiminta on saatava suunnitelmallisesti 
ja asiantuntevasti hoidetuksi, jotta uima-
hallinkin toiminta jatkuisi. 

Itsenäisen Tarvasjoen 
vahvuudet, heikkoudet, 
mahdollisuudet ja uhat
Tarvasjoen kunnan ehdottomia vahvuuk-
sia ja mahdollisuuksia ovat maaseutumai-
nen asumisympäristö kaupunkikeskusten 
tuntumassa, monipuolinen palvelutar-
jonta, kunnan asiantunteva henkilöstö, 
elinkeinotoiminnan monipuolisuus, ak-
tiivinen yhdistys- ja seuratoiminta sekä 
yhteishenki ja vahva identiteetti.

Heikkoutena ja uhkana ovat taloudel-
lisen liikkumavaran kapeutuminen ja se, 
miten valtion tason päätökset tiukentavat 
pienen kunnan mahdollisuuksia.

Uuteen valtuustokauteen
Tarvasjoella on jo nyt päättyvällä valtuus-
tokaudella oltu todella isojen asioiden 
äärellä yhdistymisistä neuvotellen sekä 
välttämättömiä investointeja pikavauh-
dilla toteuttaen ja pitkään suunnitellen. 
Uuden valtuustokauden alkaessa haasteet 
lisääntyvät edelleen. Miten kunnan talous 
kehittyy osana Suomen ja koko maailman 
taloutta ja miten Tarvasjoki muutoksiin 
sopeutuu? Miten kehittyy työvoimatilan-
ne? Mitä valtion tasolla päätetään  kun-
ta- ja palvelurakenteesta, ennustettuun 
taloustaantumaan varautumisesta ja miten 
lainsäädäntö muuttaa kuntien toimintaa 
ja mahdollisuuksia?

Tarvasjoen uudetkin päättäjät pystyvät 
varmasti vastaamaan  ajan haasteisiin, 
jos ja kun edelleen löytyy yhteishenkeä 
ja aitoa tahtoa toimia Tarvasjoen kunnan 
hyväksi.   Kiitos kaikille yhteistyötahoille 
menneestä vuodesta ja hyvää tulevaa 
aikaa yhteiseen hiileen puhaltaen sekä 
levollista joulunaikaa!

Oili Paavola
kunnanjohtaja

Vanha sanonta: ” Yksi kuva kertoo 
enemmän kuin tuhat sanaa” on saanut 
historian tutkijat ja museot tallentamaan 
ja arkistoimaan vanhoja valokuvia ja näin 
säilyttämään niiden kertomaa historiaa. 
Suomessa on yli 200 museota, joilla on 
omat valokuva-arkistot ja lisäksi mm. 
sanomalehdillä on omia toimistoarkistoja. 
Alueemme tärkein valokuvakokoelma on 
Turun maakuntamuseon valokuva-arkis-
to, jonka kokoelmat sisältävät jo noin 1 
500 000 dokumentoitua valokuvaa. Ne on 
tallennettu alueittain ja aiheittain ja jaettu 
ajallisiin painopistealueisiin. Arkisto on 
perustettu jo 1881 ja kokoelmia on koottu 
vuodesta 1889 alkaen.

Valokuvalla on arvoa vain jos sen al-
kuperä ja esittämä aihe on dokumentoitu. 

VANHAT VALOKUVAT KERTOVAT  
Tärkeää on myös kuvan ottamisen aika, 
valokuvaaja ja kuvassa esiintyvät henkilöt 
tai tapahtumat. Me jokainen tiedämme 
omista valokuvistamme, että teknisesti 
hienoinkin kuva, josta emme ketään tunne 
tai tiedä mitä se esittää, on arvoton.

Kuvien aihealueet voivat olla monen-
laiset. Noin sata vuotta sitten käytiin 
kaupungissa ottamassa henkilökuvia tai 
kutsuttiin valokuvaaja pitäjälle. Tällöin 
tavallinen kuva-aihe oli perhekuva, johon 
otettiin perheen asuinrakennus kuvan 
taustaksi. Ryhmäkuvat yleistyivät jo 

Tarvasjoen vanhimpia maisemakuvia on A.V. 
Jaakkolan 1905 ottama kuva Seppälän ryh-
mäkylästä.

Tarvas 208.indd   1 4.12.2008   14:25:46



2 TARVAS 2/08 TARVAS 2/08

me vuosisadan alussa ja vuodesta 1911 lähtien 
on esim. jokaisesta rippikoululuokasta otettu 
yhteiskuva Tarvasjoella. Samaan aikaan otet-
tuja ryhmäkuvia löytyy urheilujoukkueista, 
kansakoululuokista, erilaisilta kursseilta, 
kansanjuhlista ja muutamia hääjuhlista tai 
hautajaisista. Erillisiä morsiusparin kuvia ei 
juuri otettu, mutta kihlamarkkinoilla käytiin 
kuvassa ja vanhemmista aviopareista on 
otettu muotokuvia.

Se mitä nykyajan ihminen erityisesti 
kaipaisi, olisivat maisema- tai työkuvat sata 
vuotta sitten. Vasta kun amatöörit hankkivat 
kameroita ja ryhtyivät kuvaamaan, otettiin 
kuvia maisemista ja eri työvaiheista. Varhai-
sin maisemakuva Tarvasjoelta lienee runoi-
lija-rovasti A. V. Jaakkolan nuoruudessaan 
ottama kuva synnyinkylästään Seppälästä. 
Myös Juvan vielä vapaana virtaavasta kos-
kesta ja kirkon seudusta löytyy satavuotiaita 
otoksia.

Tarvasjoelle oli onni, että kelloseppä K.E. 
Laaksonen ryhtyi jo 1910-luvulla harrasta-
maan valokuvausta. Tunnetuimpia hänen 
varhaistuotannostaan ovat hänen nuoriso-
seurapiirin laulujuhlista 1921 ottamat kuvat. 
Hänen vielä lasinegatiiveille tallennetut kuvat 
paranivat teknisesti myöhemmin huippuku-
viksi ja on valitettavaa, ettei hänen tuotanto-
aan laajemmin ole säilynyt jälkipolville.

Kotiseutuyhdistys Tarvaiset järjestää ensi 
kesäksi kotiseutumuseoon valokuvanäytte-
lyn, jossa kuvataan pitäjämme maiseman 
muuttumista viimeisen sadan vuoden aikana. 
Näyttelyn pohjana on Nuorisoseuran 1932 
Turun Maakunta-arkistoon tallentama ra-
kennuksia ja maisemia kuvaava materiaali. 
Kotiseutuyhdistys ottaa kiitollisena vastaan 
vanhaa Tarvasjoen maisemia koskevia 
valokuvia, jos niitä yksityisten kuvastoista 
löytyy.

VANHAT VALOKUVAT KERTOVAT  

Rippikoulukuvia on seurakunnassamme otettu vuodesta 1911 alkaen, jolloin ensimmäinen kirk-
koherramme K.K. Turtola konfirmoi ensimmäisen rippikoulun. Kuvassa näkyvät rippilasten, 
kirkkoherran ja rouvan lisäksi kolme Turtolan lasta. Kuva Atelier Auer

Koulukuva Suurilan kansakoulusta vuodelta 1920. Kuva on historiallinen siksi, että oppilaat ovat 
opettaja Emilia Helven kanssa aloittamassa kouluruokailua, joka maksuttomana tuli Suomen 
kouluihin vasta vuonna 1948.

Seppä oli sata vuotta sitten kylän tärkein ammattihenkilö. Kuva Hirsi-
nummen pajalta Pikku-Euralla. Kuva K.E. Laaksonen

Horristen ja Suurilan poikia 1916: vas. Juho Mäki, Lauri Grönroos, 
Santeri Korpi, Valtteri Kankare, Paavo Mäki ja Niilo Mäkinen. Kuva 
kertoo ajan nuorten miesten asuista: huopahattu, liivipuvut, saappaat, 
helapuukko ja kellonvitjat. Kuva Oskari Rajala

Tarvasjoen Osuuskaupan 25-vuotisjuhla 1931. Kaupan henkilökunta 
ja hallinto ovat yhteiskuvassa Nuorisoseurantalolla ennen juhlan al-
kamista. Keskellä johtaja Yrjö Haapanen. Juhlassa ilmoitetaan olleen 
mukana 600-700 henkeä. Kuva K.E. Laaksonen

Kuvan takana on teksti: ”Pikku-Euran pojat soittavat”. Laaksosen 
pihalla 1930-luvulla Jussi soittaa haitaria ja August mandoliinia, 
Artturi hoitaa gramofonia ja Kalle poikien kanssa kuuntelee. Kuva 
K.E. Laaksonen

Tarvasjoen lotat kuvattuna yhdistyksen 20-vuotisjuhlassa 20.8.1939. Kuva kertoo pitäjän silloin 
suurimman naisyhdistyksen noin 150 jäsenen lujasta maanpuolustushengestä. Kuva Alhais, 
Paimio

Herrasmannin silta sortui Valli-auto Oy:n johtaja Yrjö Vallin henkilöauton alta 17.6.1943. Her-
rasmannille sijoitetut sotavangit rakensivat uuden sillan samana kesänä. Uutiskuvia on vaikea 
löytää ajalta ennen sotaa. Kuva Kaarina Mäkinen.     

Jo 24 vuotta on Turussa järjestetty, nyt jo 
Pohjoismaiden suurimmaksi kasvanut, 
kristillinen nuorisotapahtuma Maata nä-
kyvissä nimiset musiikkifestivaalit. Näihin 
tapahtumiin ovat Tarvasjoeltakin nuoret 
osallistuneet vuosittain ja mm. rippikoulua 
käyvät ryhmät ovat olleet mukana monena 
vuonna. Useat meistä ovat kuulleet miten 
nuo tapahtumat saivat alkunsa nuoren, 
17-vuotiaana kuolleen Timo Vainion, 
muistotilaisuudesta. Se taas, miten hänen 
elämänsä liittyi Tarvasjokeen, lienee mo-
nelle vähemmän tunnettua.

   
Esivanhempien elämää
Timo Vainion isoisä Antero Vainio oli 
Tyllilän Sarlinin poikia. Sarlinin perhe 
oli suuri. Sisar Annaa sanottiin pitäjän 
parhaaksi ompelijaksi ja veli Arvo oli 
suutari. Laura ja Toivo olivat meijerialalla 
ja Pauli viljeli maata. Antero Vainio myös 
halusi olla maanviljelijä ja siksi hän osti 
Takamaantien varresta Tuorilasta Män-
nistön tilan vuonna 1924. 

Jo tuota ennen hän oli avioitunut 1918 
Helka Mäenpään kanssa Paimion Arosta. 
Helka oli syntyisin Somerolta, mutta 
orvoksi jäätyään oli tullut tätinsä kas-
vattityttäreksi Paimioon. Avioliiton ensi 
vuodet perhe asuikin Paimiossa. Heille 
syntyi kuudessa vuodessa viisi lasta, 
yksi tyttö ja neljä poikaa, joista nuorin 
Valto viimeisenä heidän jo muutettuaan 
Tarvasjoelle.

Perheen elämä Tarvasjoella alkoi toi-
vorikkain mielin. Tila sai rakennukset ja 
maata viljeltiin. Saadakseen lisäansioita 
Antero ajoi kylän maitoja meijeriin. 

Eräs aamuinen meijerimatka 1926 
päättyi kohtalokkaasti. Tie kulki tuolloin 
vielä halki metsän ja ohi Vanhantalon 
Juvalle. Männistöön oli hankittu nuori 
ja raisu hevonen, jota oli vaikea ohjailla. 
Kukaan ei ollut näkemässä kuinka kaikki 
tapahtui, mutta mukana olleen koiran 
haukunta kiinnitti naapurien huomiota 
ja johdatti katsojia paikalle. Sieltä he 
löysivät kaatuneet kärryt, hevosen ja 
Anteron pahoin loukkaantuneena. Hänet 
saatiin sairaalaan, jossa hän kuitenkin 
muutaman päivän kuluttua kuoli vasta 
32-vuotiaana.

Näin Helka-äiti jäi pienten lasten kanssa 
yksin hoitamaan tilaa. Nuorin lapsista 
Valto oli vielä alle vuoden. Tädin luokse 
Sarlinille pääsi hoitoon Sisko tytär, joka 
kuitenkin siellä pian kuoli. Neljän pienen 
poikansa kanssa Helka Vainio sitkeästi 
viljeli tilaa ja hoiti karjaa, josta pääosin 
tulivat pienen tilan tulot. Jumalan apuun 
ja sitkeään työhön turvaten mentiin 
eteenpäin. 

Pojat kasvoivat ja vähitellen myös 
toimeentulo parani. Vanhimmat pojat, 

MAATA NÄKYVISSÄ-FESTARIT TURUSSA,  
JUURET TARVASJOELLA
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